

一场温馨的调解

□ 河北法制报记者 鲍娜军
通讯员 王帆 穆晶玉

“杨法官，公司现在有紧急事儿要处理，今天上午9点恐怕不能赶到法院……”3月28日上午8时40分，临近开庭，石家庄市鹿泉区人民法院宜安法庭长杨巧燕正准备起身走向法庭时，突然接到被告无法准时到庭的电话。

正欲严肃询问被告无法到庭原因时，杨巧燕转念一想，虽然依据法律规定可以缺席开庭，但被告一定是遇到了什么突发情况，法律规定是“严肃的”，而裁判结果应当是“温暖的”。于是，她温和地问道：“今日能否到庭？大

概什么时间？”“上午争取处理完事，估计11点半就能到！”得到被告能够到庭的时间，杨巧燕挂断电话后，立即与原告取得联系，经过一番解释，在征得原告同意后，决定延迟该案开庭时间至中午12时10分。

当日要开庭的案子，是一起施工纠纷案。2022年1月，河北某广告公司与唐山某工程公司签订施工合同，工程地位在鹿泉区域，广告公司按合同要求以包工包料方式施工。如约完工后，双方于2022年12月30日确认了工程款，数额为38400元。但因工程公司迟迟不与之结算，且多次催要无果，广告公司即向法院提

起诉讼。

了解到该案标的额不大，案情也不复杂，杨巧燕便与双方当事人电话联系，希望能够进行庭前调解，但双方互有怨气，均不同意调解，只好安排开庭审理。

不料，开庭当日，又突然出现了文章开头那一幕。杨巧燕仔细回忆她与该案双方当事人的沟通经过，感到虽然该案标的额不大，但双方存在的矛盾争议却不小，倘若简单以被告未按时到庭缺席审理，便无法查明案件事实，更不利于做到案结事了。趁着延缓开庭的时间，杨巧燕再次依法依理、耐心地给原告做起了思想工作……

12时10分，被告到庭。杨巧燕再次从双方公司长远发展、诚信至上的高度，分析调解结案的益处，并最终促使双方当事人同意接受调解。

庭审变成调解，原本怒目相向的原、被告都放下了架势，法庭的氛围也立马变得温馨。大家围坐在桌前，原、被告讲述了案件的来龙去脉，杨巧燕根据事实结合相关法律规定，边听边阐释。经过一个半小时的深入沟通，13时40分，该案调解成功。一起剑拔弩张的施工纠纷就此案结事了，一场因被告延迟的开庭也在法官的不舍不弃沟通下促成调解，双方握手言和。

平泉法院“法官+特邀调解员”合力妥善化解邻里纠纷

平泉市人民法院将执行工作与“三个一”工作机制深入结合，提升群众对司法工作的获得感和满意度。近日，在办理一起物权纠纷案件中，承办法官考虑到双方当事人是同村邻居，如果对被执行人采取拘留、罚款等强制执行措施，会使得邻里关系僵化，甚至激化矛盾，遂联系村里的特邀调解员协助本案执行。

特邀调解员与承办法官一起对双方耐心调解，释法明理，该案得以顺利执行完毕，做到政治效果、法律效果与社会效果的和谐统一。

刘铭鼎

涿州市司法局制定实施方案 强化行政执法监督

为进一步扎实推进法治化营商环境建设，日前，涿州市司法局制定并下发了《涿州市关于开展2023年严格规范优化营商环境行政执法专项行动暨行政执法监督工作计划的实施方案》。

实施方案对2023年规范优化营商环境领域行政执法专项行动和行政执法监督工作进行了具体安排，明确时间节点，细化工作举措，将重点对综合行政执法、全面推行行政执法“三项制度”落实、行政执法人员管理等落实情况进行监督检查，督促补短板、强弱项。

侯明朋

兄弟两人因赡养老人起纠纷 枣强公安倾力化解挽回亲情

枣强县公安局唐林派出所深入践行新时代“枫桥经验”，牢牢把握“矛盾不上交、平安不出事、服务不缺位”的工作理念，认真开展辖区矛盾纠纷排查化解工作。近日，该所成功调解一起发生在亲兄弟间的纠纷，兄弟二人和好如初，老少俱欢颜。

当日，唐林镇某村兄弟二人酒后因赡养老人问题发生口角，二人互不相让最终引发肢体冲突。获悉该情况后，派出所民警积极开展“灭火”工作，在确认二人冲突并未造成严重后果的情况下，将双方当事人召集到派出所进行调解。民警动之以情、晓之以理，推心置腹，兄弟二人最终都被感化，互相承认自己的错误，尽释前嫌，同时就老人赡养问题达成一致意见。兄弟二人感动于派出所民警付出的努力，特赠锦旗一面。

锦旗上“牢记初心使命 为民排忧解难”12个字既是当事人对枣强公安的朴素认知，也是枣强公安一直以来恪守的基本原则。

牛敏



3月24日，昌黎县人民检察院联合县教育和体育局组织人员走进特殊教育学校，开展未成年人普法宣传。针对特殊儿童的身心特点、接受能力、认知程度等，未检干警专门为他们准备了一批通俗易懂、趣味性强的法治教育读本、自护手册等法律宣传材料，并通过游戏、座谈等形式深入浅出地向他们宣讲校园自护、网络侵害等法律知识。图为法治宣讲后，未检干警与特殊教育学校的教职工进行交流。

王坤 摄

高阳法院干警为失明老人上门立案

河北法制报讯（记者任俊颖 通讯员孙利连芳）王微微主任和另外两位姑娘工作细心、热情、专业，不厌其烦地回答我的问题，让我这个眼睛失明的人感受到了温暖。我不能为你们做些什么，只有我的一片感激之情。”3月20日，一位双目失明的老人坐在高阳县人民法院诉讼服务中心的长椅上，满含热泪地诉说着感激之情，并将一封感谢信交到诉讼服

务中心主任王微微手中。

这位老人因一起生命权、身体权、健康权纠纷，欲起诉某药店承担赔偿责任。此前，她曾在他人陪同下，来法院咨询立案方面需要准备的材料。了解老人情况后，考虑到她来院立案存在诸多困难，王微微便带领两名干警为其上门立案、固定证据、打印材料，很快便为其办理了立案手续，并交由审判、调解经验丰富的法官进行调解。

案件顺利立案后，老人对高阳法院诉讼服务中心的工作十分满意，被工作人员体贴、细致的上门立案服务深深感动，并特意口述感谢信，委托他人打印出来。3月20日，老人带着这封感谢信来到诉讼服务中心，并交到王微微手中。

“回去的路上开慢点。”考虑到老人出行不便，王微微安排车辆将老人送回住处，并嘱咐司机路上注意安全。

康保法院开展集中执行统一行动

执结4案 执行到位金额34.35万元

河北法制报讯（记者梁燕 通讯员郝伟）3月23日，康保县人民法院开展集中执行统一行动。

当日7时许，该院参加行动的执行干警全部集结完毕。随着一声“出发”号令，15名执行干警、3辆警车按照事先筹划好的方案和路线，兵分三路奔赴各执行现场。

执行过程中，主办法官根据现场情况，适时分析，及

时调整行动方案，并快速调度、调配现场警力，详细制定应急预案，确保执行行动规范、高效开展。

张某与任某建设工程施

工合同纠纷一案，任某承诺于2021年年底前付清工程款。

后任某失约，张某申请

强制执行。案件进入执行程

序后，执行法官向其送达报

告财产令等相关法律文书，

但任某均不予理睬。执行行

动中，执行法官在任某家中找到了他，并将其拘传回法院。经过法官两个小时的释法明理、批评教育，任某终于意识到事情的严重性，当场联系妻子将26000元送至法院，至此案件圆满结案。

本次行动历时7个小时，到达5个现场，共执结案件4件，当事人自动履行3件，和解1件，拘传2人，执行到位金额34.35万元。

近日，为提升司法警察综合素质，强化警务保障能力，切实保障审判执行工作安全有序开展，献县人民法

院法警大队充分利用碎片化时间常态化开展实战训练。法警大队结合工作实际，制定了训练计划，体能训

练项目包括波比跳、举轮胎、战绳、绳梯、深蹲等5个项目。训练场上，全队干警以认真的态度、饱满的热情全身心投入训练，充分展现了献县法院司法警察昂扬向上的精神面貌。

孟翔 黄卿

我省启动“稳物价惠民生”专项执法行动

重点查处农资销售过程中不按规定明码标价、变相提高农资价格等行为

河北法制报讯（记者张世杰）为规范和维护全省民生领域市场价格秩序，营造全省良好价费环境，日前，省市场监管局作出部署，在全省范围内开展2023年“稳物价惠民生”专项执法行动。

根据工作部署，全省市场监管部门将组织开展春季涉农领域价格监督检查，加强农资价格监管，重点查处农资销售过程中不按规

定明码标价、变相提高农资价格等行为。省市场监管局要求各级市场监管部门，围绕专项执法重点领域，深入挖掘线索，加强分析研判，有针对性地开展检查；积极转变执法观念，坚持监管与服务并重，统筹运用政策宣导、提醒告诫、行政约谈等多种监

管手段，让执法有法度、有力度、有温度，引导市场主体合规经营，提升综合监管效能。省市场监管局提醒群众，如发现市场监管领域价格违法违禁行为，请拨打12315投诉电话或通过微信公众号“河北市场监管”进行举报，各级市场监管部门将根据线索依法进行查处。

盐山法院联合县司法局开展“送法进军营”专项行动

近日，盐山县人民法院联合县司法局主动联系县武警中队，开展“送法进军营 共谱鱼水情”专项行动。

盐山法院选派的两名干警既是青年志愿服务队成员又是县普法讲师团成员，他们为武警中队官兵宣

讲了军人地位和权益保障法，生动阐述了军人地位、荣耀维护以及法律责任，剖析了民法典中所蕴含的人文主义内涵，并穿插实际案例，为官兵们解析了人格权与肖像权的相关法律知识。

赵志鹏 宫海军

清河检察院用好支持起诉职能依法保护申请人合法权益

近日，清河县人民检察院成功支持一起交通事故责任纠纷案件。案件办理过程中，检察官通过释法说理，对申请人要求高额赔偿的行为进行纠正，审慎、公平支持正当权益，对合理诉求依法支持起诉。

办案中，承办检察官经审查证据发现，原告诉讼请

求中误工费赔偿额过高。对此，检察官向申请人释法说理、释明利害，促使申请人提出有法有据的诉讼请求。检察院对该案支持起诉后，法院作出判决，支持申请人的诉讼请求，判令被告及保险公司赔偿各项损失。

许凤瑞 魏立暖

邢台襄都公安进医院开展反恐防暴知识培训及演练活动

近日，邢台市公安局襄都分局民警受邀走进信都区人民医院，开展反恐防暴知识培训及演练活动。

当日10时，有关人员组成统筹指挥、现场疏导、应急处突、医疗救护、政治宣传五个小组，实施了反恐防暴模拟演练。随后，民警结

合演练中的薄弱环节，从医院治安特点出发，通过竞答等互动形式，用详实的案例、生动的情节、通俗易懂的语言，讲解了医院反恐防暴和防火灭火、逃生自救等方面知识，指导广大医护人员针对突发情况科学地当

地进行处置。

孟翔 武鹏

尚义县人民检察院持续推进“林长+检察长”协作机制走深走实，充分发挥检察机关法律监督职能和林长制工作机构统筹协调作用，不定期开展森林防火检查、综合整治等专项行动，加大涉林公益诉讼案件办理力度，推动形成检察监督与行政履责同向发力的林业生态保护新格局。图为3月22日，尚义县检察院党组书记、检察长闫飞带队到包联乡镇大青沟镇开展巡林活动，实地督导森林防火工作。

忻艳霞 摄

秦皇岛山海关法院集中为18名被害人发放退赔款

河北法制报讯（记者刘波）3月17日，秦皇岛市山海关区人民法院执行局一起团伙盗窃刑事案件的18名被害人集中发放执行案款7万余元，以实际行动将生效法律文书兑现为人民群众手中的“真金白银”。

2020年10月，张某伙同他人在秦皇岛市海港区、山海关区、抚宁区、昌

黎县等地流窜作案，盗窃20余辆电动车。经审理，主犯张某被判处有期徒刑四年二个月，并处罚金3万元，退赔被害人邢某等18人的损失共计7万余元。判决发生法律效力后，被告人未能履行判决书确定的义务，山海关法院刑事审判庭将该案件移送至执行局强制执行。

由于案件涉及被害人较多，有的涉案金额较小，但执行法官并没有因此放松工作要求，而是尽心尽力，尽职尽责。当通过线上线下查询发现被执行行人并无可供执行的财产时，法官多次找到被执行人家属释法说理，通过鲜活的案例阐释主动退赃退赔的从宽制度。经过法官的耐心劝导，被执行

人家属深刻认识到张某的行为不仅让他受到了法律制裁，而且也给别人造成了经济损失，最终家属表示愿意帮助被执行人退赔全部赃款。

案款到账后，执行法官第一时间联系18名被害人，安排案款发放事宜。在现场，被害人对法院的执行工作给予了肯定和赞扬。



今年3月24日是第28个世界防治结核病日。为呼吁社会各界广泛参与，共同终结结核病的流行，守护群众的身体健康，3月24日上午，阜城县人民医院组织医务人员深入辖区居民小区，开展了“世界防治结核病日”主题宣传和义诊活动。在活动现场，医务人员认真为每一位前来咨询的群众免费做心电图检查、量血压、测血糖，用通俗易懂的语言向群众讲解了结核病的传播途径、常见症状以及预防治疗等知识，进一步普及了结核病防治知识，营造了全社会共同关注结核病防治的氛围。

王雪 王文军 摄